

一个“名誉村长”的蓝领帮扶梦

华铁应急的慈善之路

张卉卉



胡丹锋, 1979年生, 浙江东阳人, 浙江华铁应急设备科技股份有限公司(以下简称华铁应急)董事长和贵州省三穗县款场乡良地村和款场村“名誉村长”。

用胡丹锋的话来说, 一个“董事长”, 一个“名誉村长”, 两个身份都感觉是沉甸甸的责任。

作为国内应急设备租赁龙头企业, 2019年3月起, 华铁应急进军高空作业平台租赁市场, 目前应急设备租赁国内市场占有率居领先地位。近日, 华铁应急正式牵手蚂蚁集团, 数字化转型再上台阶; 与此同时, 胡丹锋在贵州三穗开展的乡村振兴行动也造福了当地百姓, 验证了“华铁”帮扶速度。

两件事齐头并进, 两不误。胡丹锋说, 这离他的蓝领帮扶梦已越来越近了。



华铁应急“大黄蜂”助力北京冬奥会

“万企帮万村” 投身乡村振兴大行动

2015年10月, 中国工商联、国务院扶贫办等共同启动“万企帮万村”精准扶贫行动以来, 全国已有近11万家民营企业投入这一行动, 华铁应急就是其中之一。

2019年, 在杭州市江干区、贵州黔东南州三穗县两地东西部扶贫协作推动下, 华铁应急积极投身“万企帮万村”行动。

作为良地村和款场村的“名誉村长”, 公司的事务再忙, 胡丹锋每年都坚持到结对贫困村开展扶贫调研、帮困活动。更难能可贵的是, 胡丹锋在三穗县投资开起了自己的子公司——贵州恒铝科技发展有限公司(以下简称贵州恒铝)。

乡村振兴是脱贫攻坚的升级版, 该项目紧紧围绕“名誉村长”这一中坚力量, 探索性走出“1+4”华铁乡村振兴新模式。

梵高说, 爱之花开放的地方, 生命便能欣欣向荣。

该项目一期已于2019年11月投入生产, 实现了“当年签约、当年开工、当年竣工、当年投产、当年分红”的“华铁帮扶速度”。如今, 占地55亩的二期也已迅速完工。

“产业扶贫”创新模式。项目创新“政府+企业+贫困村+贫困户”的制造业产业帮助模式, 帮助全县5205名贫困人口人均年增收500元。三穗县投入4750万元东西部扶贫协作帮扶资金和135亩土地, 开发区管委会作为建设主体为企业“量身”建设4.5万平方米的生产基地, 华铁应急投入3亿元购置生产设备、原材料等, 开发区管委会以厂房租赁形式将租金收入利益联结乡镇、深度贫困村和贫困村的贫困人口。

“就业扶贫”稳定就业。随着项目的正式投产运营, 华铁应急真正通过“产业+就业”的方式, 帮助三穗人民实现了在家门口“高薪”稳定就业的目标。贵州恒铝资产管理部的龙志明曾是三穗县的贫困户, 现如今通过努力已经升为部门主任。更有以贫困户夫妻档入职的杨政云夫妇, 两夫妻一个月收入一万三千多元。“要照顾家里的老人和两个读书的孩子, 只能在家门口打工, 没想到工资比以前去城里务工还要高。”杨政云说。

在这位“名誉村长”的帮助下, 不少村民返回了家乡, 在家门口就业。2020年新冠肺炎疫情期间, 华铁应急针对三穗项目迅速编制招聘计划, 针对三穗县重点群体应聘求职难问题, 变“春招”为“网试”, 直接带动就业近500人, 同比逆势增长逾30%。

“教育扶贫”扶贫扶智。一方面, 华铁应急择优录取优秀员工到浙江总部参加岗位实操培训和管理培训; 另一方面, 华铁应急计划与三穗县联合打造培训学校, 定向培养贵州恒铝和华铁应急所需要的各类专业技术人才, 主动引导贫困户增强劳动脱贫的内生动力。

“消费扶贫”促进增收。2020年, 华铁应急党支部牵头, 与三穗地区贫困村合作社、困难群众“直线连接”, 通过“以购代扶、以买代捐”的帮扶模式, 采购三穗地区农副产品100万余元。“消费扶贫”在切实增加三穗贫困户经济收入的同时, 极大地提高了困难群众发展产业的积极性和主动性。

1月11日, 华铁应急与蚂蚁集团旗下蚂蚁链签署协议, 正式建立全面合作伙伴关系。

在3月18日华铁应急携手蚂蚁链举办的“可信上链高机全场景生态发布会”上, 华铁应急新任总经理彭杰中展示了华铁应急针对T-box的功能设计以及T-box在物联网中的价值体现。“有了T-box, 我们可以对高机的每天使用次数、载重量甚至行动轨迹进行记录, 而且, 因为采用了区块链的技术, 数据不可篡改。”华铁应急相关负责人介绍。这样, 对一线服务人员的业务能力由原先

助力共同富裕 数字化转型赋能行业

的“人力评估”转为“数字评估”, 助力浙江高质量发展建设共同富裕示范区, 让一线服务人员的“口袋”鼓起来, 从而真正实现了华铁应急帮扶蓝领的梦想。

擎天智能管理系统, 是华铁应急针对高空作业平台实现业务管理、资产管理、维修保养、商务结算等智能化运营管理自主研发的综合管理系统。“正因为数字化尝试在前, 有数据记录在案, 我们可以对一线服务人员进行细致的考核。”据华铁应急相关负责人介绍, 因为高机业务的迅猛发展, 公司现拥有700多一线服务人员。公司对服务人员的考核由原先的六大类增加到十大类。“随着T-box技术的发展, 服务人员的维修水平也会被记录。我们的考核就有了依据。”

更让人眼前一亮的是, 数字化助推了一线服务人员生产力的精准评估。“考核细化后, 我们对一线服务人员的维修技术进行量化, 提高了绩效工资比

例。一线服务人员的收入平均增加了30%以上。”

刚刚闭幕的2022年北京冬奥会, 被灿烂烟火点亮一次次精彩瞬间的鸟巢让人们记忆犹新。华铁应急的子公司——浙江大黄蜂建筑机械设备有限公司为其参与了北京冬奥会鸟巢项目的维护工作而倍感自豪。

2021年以来, 鸟巢、亚运会场馆、深圳机场、北京环球影城、嘉兴火车站、旧城改造……华铁应急凭借领先的行业地位和优质的服务, 在新时代城市标志建筑建设维护过程中大放异彩。

作为目前三大业务板块中表现最亮眼的业务板块, 高机业务是华铁应急强劲的利润增长点。截至当前, 华铁应急高空作业平台设备保有量超4.5万台, 覆盖全国400多个城市。随着建筑工程、装备制造、电力行业、仓储物流、市政绿化、应急救援等领域中普及率的逐步提升, 该租赁服务的需求不断增

长。而数字化转型是高机板块迅猛发展的必然需求。相比传统的设备租赁业务, 高空作业平台租赁订单数量巨大, 但不乏几万元至几十万元业务额的小型订单。传统的派单制太粗放, 为了实现维修人员和客户的一对一服务, 数据的记录非常重要。

中国工程机械工业协会工程机械租赁分会副会长兼秘书长李涵兵指出, 我国高机行业相较于北美和欧洲市场仍处于发展初期, 发展前景广阔, 到2025年全国高机保有量预计将突破100万台。随着高空作业平台设备保有量的增长, 华铁应急的轻资产运行也势在必行。“只有数字化记录设备的运行情况, 才能消除高机投资商的后顾之忧。”

通过“区块链+AIoT”技术, 推进工程机械行业数字化发展, 逐步建立可信的行业生态。作为行业龙头, 这是华铁应急下一步的努力方向。



华铁应急
“丹心”教师发展基金捐赠仪式

爱心远播四方 走正道勇担当创辉煌

“我们致力于把先进的理念和工具赋能行业、服务蓝领, 让蓝领工作更快乐, 真正把蓝领阶层对美好生活的向往不断转变为现实。”对胡丹锋来说, 这才是他真正的企业梦想。

真正的慈善是给社会带来希望。做企业和做慈善的殊途同归, 让我们看到了胡丹锋造福蓝领的宏大决心。而这, 也隐藏了他的一颗“大爱之心”。

3月16日, 浙大城市学院商

学院“丹心”教师发展基金捐赠仪式在浙大城市学院北校区举行。作为浙江大学的校友, 胡丹锋捐赠100万元, 用于专项支持浙大城市学院商学院教育教学事业。

情系乡梓, 助力教育。2017年, 胡丹锋向东阳三中捐款500万元, 创设“丹心”奖教基金, 用于该学校每年对优秀老师的奖励。

老吾老以及人之老, 幼吾幼以及人之幼。这是孟子眼中的理想社会。有一件事, 胡丹锋自2014年开始就一直在坚持。

在老家东阳农村, 有一个“丹心”食堂。这是胡丹锋为解决村里人的吃饭问题而出资设立的公益食

堂。村里60岁以上老人和小孩共147人可以在这里每天免费吃到中饭和晚饭; 过春节, 村子里60岁以上的老人可以领到1000元的红包; 老人生病了, 医药费自费部分还可以享受报销……

2017年, 200万元, 接收方东阳和丰公益基金会; 2018年, 80万元, 接收方浙江大学; 2021年, 48万元, 河南特大暴雨洪涝灾害捐赠……翻开胡丹锋近6年来的捐赠清单, 我们可以看到, 自2016年以来, 华铁应急一直以“打造受人尊敬的百年企业”为己任, 本着服务行业、回馈社会的宗旨, 积极投身于各项社会公益事业。在践行企业社会责任方面, 涵盖教育、扶贫、乡村振兴、赈灾、环保、文化等多个领域, 尽绵薄之力反哺社会, 致力成为与浙江共生共荣的向上向善力量。

善, 成为华铁应急业务发展的不竭动能。

华铁应急去年年报显示, 实现营业收入26.1亿元, 同比增长71%, 增幅创6年新高; 归属于上市公司股东的净利润4.98亿元, 同比增长54.31%。三大业务板块高速发展, 高空作业平台管理规模突破4.7万台, 同比增长125.12%; 数字化轻资产两大战略持续推进, 高空作业平台经营层面实现全面线上化, 轻资产模式创造收入突破1亿元, 整体创历史最好经营业绩。

全面推进数字化改革, 加快打造国内一流设备租赁服务平台, 扎实践行善与爱的华铁应急, 正在公益慈善的道路上行稳致远。



胡丹锋(右一)作为“名誉村长”
走访困难家庭

社会责任奖

华铁应急获得浙江省东西部扶贫协作奖项



三穗项目厂房内部

(本版图片由华铁应急提供)



华铁应急官方账号

浙江日报·浙江新闻·浙江观察·浙江经济